届全民 李书磊 阅读大会在杭 出 席 开幕 式并讲话

新华社杭州4月23日电 4月23 日,第二届全民阅读大会在浙江杭州 开幕。中共中央政治局委员、中宣部 部长李书磊出席开幕式并讲话。

李书磊指出,推进强国建设、民族 复兴,离不开读书学习,要把阅读作为 最基本的文化建设,大力倡导读书之 风,充分发挥阅读在传播思想文化、提 升国民素养、传承民族精神、涵育文明 风尚等方面的重要作用。要坚持为人 民出好书,着力提高出版品质,打造更 多新时代新经典,用精品出版物激发 阅读兴趣、提升阅读品位。要着力满 足人民的阅读需求,加快构建覆盖城 乡的全民阅读推广服务体系,提供处 处可读、时时可读、人人可读的文化条 件,推动读书习惯的养成。要大力倡 导全民阅读、终身学习的理念,在全社 会营造浓厚阅读氛围。

李书磊强调,当前全党正在开展 学习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想主题教育,要以主题教育为 契机,充分发挥党员干部表率作用,以 学习型政党建设推动学习型社会、学 习型大国建设,以书香社会、书香中国 建设助力社会主义文化强国建设。

全国政协副主席、民进中央常务 副主席朱永新出席。

第二届全民阅读大会由中央宣传 部(国家新闻出版署)、中央文明办、浙 江省委和浙江省人民政府指导,中央 宣传部出版局、浙江省委宣传部等单 位主办,大会为期3天,将举办论坛、 展览展示、阅读推广、主题发布等多项



4月22日至25日,第二届全民阅读大会·书香中国展在浙江杭州举办。本 次展览以"全民阅读进行时"为主题,分为"全民阅读春风送暖""全民阅读形态多 元""阅读体验新场景""书香满中国"公益广告展示区等六大板块。图为参展人 员翻阅现场展出的"北京文化书系·古都文化丛书"。

六种科普类图书获文津图书奖

者张盖伦)4月23日,在第28个世界 读书日到来之际,第十八届文津图书 奖在国家图书馆揭晓。《颠覆:迎接第 二次量子革命》《化石密语》《大脑传》 《群星的法则:普林斯顿天文学家的宇 宙通识课》《胃,你好吗》《人文地球:人 类认识地球的历史》等6种科普类图 书获奖。

科普类图书评委尹传红在现场表 示,本届文津图书奖推荐阶段共收到 科普类图书470种,参评图书涉及量 子力学、化学、脑科学、天文学、医学、 地球科学、数学、植物学、生物学等诸 多领域。有院士团队创作的"大家小 书",有一线医生的健康科普,有作者 数十年的研究成果展现,还有一些图 书讲述了作者的个人科研经历,饱含 对科学探索的满腔热忱。

经过初评、终评环节,最终产生了 获奖图书6种、推荐图书12种。尹传 红指出,科普类图书创作不易,需要作 者数十年如一日的钻研,在保证书中 内容科学性的同时,还要兼顾读者的 接受能力与阅读感受。他希望更多的

书,更加清晰、深刻地感受到科学之 美、思辨之美,并将阅读的收获吸收、 转化、运用到日常生活实践之中。

获奖图书《胃,你好吗》的作者田 艳涛是一名外科医生,他在门诊常痛 心地看到,一些患者来看病时,病情已 经发展得较为严重,失去了手术机 会。"所以我们要做科普,让大家有健 康知识,改变不良生活方式。"田艳涛 坦言,科普不好做,科普也没有很多产 出,但是科普有重要意义。

"不光我自己做科普,我也带动周 围的医生做科普。"田艳涛说,自己是 名外科医生,总有一天会做不动手 术。"但我依然可以在放下手术刀时, 拿着手中的笔去科普医学知识,讲述 医学人文和医学的温度。"

文津图书奖设立于2004年,是国 家图书馆主办并联合全国图书馆界共 同参与的公益性图书奖项。文津图书 奖参评图书分为社科类、科普类和少 儿类3类,侧重于能够传播知识、陶冶 情操,提高公众人文与科学素养的非 虚构类(少儿类除外)普及性图书。

(上接第一版)要进一步提升能力本 领,充分认识创新在我国现代化建 设全局中的核心地位,自觉用习近 平新时代中国特色社会主义思想的 世界观、方法论和贯穿其中的立场 观点方法,研究解决科技创新发展 问题,着力提升推动高质量发展的 本领、调查研究的本领、服务群众的 本领、防范化解风险的本领,把学习 成果运用到干好本职工作、促进事 业发展上来,落实机构改革要求,将 党的二十大作出的重大决策部署不 折不扣落到实处。

王志刚强调,举办读书班是科技 部开展主题教育的重要安排,是创新 学习机制、提升学习质量的有力举 措。部领导要充分发挥以上率下作 用,带动广大党员干部以高度的政治 责任感和饱满的热情参与到读书班学 习中来,静下心来研读、潜下心来思 考,在学做结合、学用结合中不断提升 思想境界、加强党性修养、增强攻坚克 难的本领,同时注重抓紧抓实抓好年 轻干部在主题教育中的理论学习,以 实际行动担当实现高水平科技自立自 强,建设科技强国的使命责任,向党和 人民交出一份合格答卷。

本次读书班为期7天,在全面系 统开展理论学习的基础上,安排重点 研读、交流研讨、主题党日、专题辅导 等多项内容,围绕"学思想、强党性、重 实践、建新功"的总要求,聚焦科技工 作新使命新任务开展深入研讨。通过 组织一次高质量的读书班,不断增强 运用习近平新时代中国特色社会主义 思想指导推动科技工作的能力和水 平,切实推动主题教育往深里走、往实 里走、往心里走。

只为点亮一盏属于核聚变的灯

-中国"人造太阳"EAST 破纪录背后的 2000 多个日夜

◎实习记者 都 芃

"万老师, EAST实现了403秒的H 模等离子体运行!"

"祝贺!祝贺!大家辛苦了!" 4月20日,科技日报记者来到中国 科学院等离子体物理研究所,该所科普 主管蔡其敏向记者展示了这段他与中 国工程院院士万元熙的对话。

对话发生的时间是4月12日晚9 点。当晚,有我国"人造太阳"之称的全 超导托卡马克核聚变实验装置东方超 环(EAST)成功实现稳态高约束模式等 离子体运行403秒,创造了新的世界纪 录。实验成功后的第一时间,蔡其敏便 立即拿起手机,向一直关心我国磁约束 核聚变事业的万元熙报告了这一好消 息。84岁的万元熙也一直在等待这一 消息,深夜还没有休息的他立刻"秒 回",致以祝贺。

403 秒意味着什么?中国科学院 合肥物质科学研究院副院长、等离子体 物理研究所所长宋云涛介绍,其主要意

义在于前面提到的"高约束模式"。托 卡马克装置等离子体运行模式可以分 为H高约束模式、L低约束模式以及超 级 I 模式等。在高约束模式下,粒子的 温度、密度都大幅度提升。长时间高约 束模式运行,将为实现可控核聚变奠定 坚实的物理基础。此前的高约束模式 运行世界纪录,是EAST于2017年创造 的101.2秒。EAST也是世界上第一个 实现稳定高约束达到百秒量级的托卡 马克装置。

自己的纪录要由自己破。2017年 打破百秒大关后, EAST 实验团队很快 便将目标锁定在了400秒大关。500 兆瓦聚变功率、高约束模式下维持运 行时间超过400秒,是尚在建设中的 国际热核聚变实验堆(ITER)计划首 堆建成后的运行目标。EAST 若能率 先突破稳态高约束模式等离子体运行 400秒,将为ITER 计划做出无可替代 的中国贡献。

4月8日,一个普通的周六夜晚。 经过春节后两个多月的性能提升工作, EAST实验团队决定冲击400秒大关。

实验启动,运行时长不断向上攀升,100 秒、200秒、300秒……当数字逐渐逼近 400时,实验人员却通过诊断系统发现 了不对劲。"具有极高能量的粒子把 EAST的内部金属部件打出了杂质,如 果再继续实验可能会损坏设备,我们只 能被迫中止运行。"蔡其敏告诉记者,最 终这次实验的运行时长遗憾地停留在 了360秒。

没有太多时间留给他们失落,在对 设备进行检查准备后,实验团队决定在 4月10日晚再次向400秒发起冲锋。当 晚,包括宋云涛以及EAST物理实验总 负责人龚先祖在内的科研人员,都聚集 在了总控室,等待见证历史性时刻。然 而数字在攀升过程中再次戛然而止,运 行时长没有达到400秒。沮丧只在一 瞬间降临过,所有人很快重新振作,排 查原因、检查设备,为下一次冲刺做好 准备。当晚蔡其敏离开总控室时已是 第二天凌晨4时30分,他写下一条朋友 圈,"夜已深,还有这么一群人",配图是 灯火通明的总控室和夜色笼罩下静悄 悄的合肥科学岛。

经过一天的充足准备,4月12日 晚,实验团队再次对400秒发起冲 击。结果已经如大家所知,当运行时 长的数字终于翻过400时,欢呼声仿 佛就要掀翻总控室屋顶。宋云涛与龚 先祖紧紧相拥,所有人都在鼓掌、欢 呼,拿出手机给自己的家人、好友传递 着这一刻的心潮澎湃。蔡其敏这样形 容当时的心情,"那是内心压抑许久的 痛快释放,这一刻我们等了太久。"凌 晨3时,蔡其敏终于躺上床休息,但他 仍在心中回味,细细咂摸、享受着这苦 尽甘来的甜蜜滋味。

澎湃与激情只是短暂的, EAST 所 在的合肥科学岛很快恢复了往日的平 静。这里碧水环绕、风景秀美,更像是 一座不问世事的"桃花岛"。岛上生活 着这样一群人,他们远离喧嚣、埋首攻 关,只为点亮一盏属于核聚变的灯。 每当有人问起"我们什么时候可以用 上核聚变带来的不竭能源?"时,蔡其 敏总会用他那不大的声音和坚定的语 气回答:"再给我们一点时间,我们一 定可以做到。"

激发叩问苍穹的热情与梦想

○ 科技观察家

◎杨 雪

4月24日,是第八个"中国航天 日"。一系列学术、产业、科普、文创活 动举办,唱响"探索浩瀚宇宙、发展航 天事业、建设航天强国"的主旋律;"格 物致知,叩问苍穹"主题,倡导广大公 众特别是青少年,行而致知,知而促 行,敢于追逐梦想,用格物致知的精 神,不断探索深空奥秘。

过去一年,中国航天事业捷报频 传。全年完成64次发射任务,"夸父

一号"开启太阳探测之旅,"天和""问 天""梦天"组成空间站"T"字基本构 型,神舟十五号航天员与神舟十四号 航天员太空会师……中国航天人追 求真理,格物永续,在浩瀚太空生动 诠释了中华民族飞天圆梦的中国速 度。中国航天事业的快速发展,鼓舞 着每一个追梦的中华儿女自强不息、 勇往直前。

每一次对太空的叩问,都会开启 一段新的探索。从东方红一号到北斗 组网,从载人航天到深空探测,再到建 造、运营中国空间站,随着中国航天员 走向太空、驻留太空,中华文明被带到 宇宙深处,我们也得以在地球之外认

识新现象、开启新研究、发展新技术, 不断丰富认知、开拓进取。

星辰大海, 航天征途。近地轨道 的空间站拉开中国太空探索新的序 幕,更远的月球在向我们招手;载人登 月任务指日可待,"嫦娥奔月"的神话 终将成为现实。中国航天正加速在深 空领域开展更广泛、更深层次的研究, 积极助力构建外空领域人类命运共同 体,不断推进人类航天事业发展和文 明进步。

航天事业加速催生应用成果的同 时,也建立起科技创新与科学普及一 体两翼、协同发展的良好生态。"中国 航天日"自2016年来已成功举办了8 届,让高大上的空间科技变得接地气, 不仅普及了科学知识,更让科学精神、 科学方法和科学思想植根于人们心 中。每当航天日来临,投身科普活动 已成为航天科研人员浸入骨髓的责 任,公众也愿意积极参与。我们期待, 本届航天日通过各项精彩纷呈的活 动,继续播撒科学与创新的种子。

让我们秉承"两弹一星"精神、载 人航天精神、探月精神和新时代北斗 精神,激发全社会创新活力和创造潜 能,灌溉"叩问苍穹"的梦想之花。中 国航天事业和科技创新事业必将在 "众人拾柴火焰高"的热烈氛围中加速





4月20日至22日,第十二届中国国际现代农业博览会在北京中国国际展览中心(朝阳馆)举办。近年来,以物联网、云计算、大数据等为依托的智慧农业技术得到推广 与应用,赋能乡村振兴和农业强国建设。这次展览集中展示了农业生产领域精细化、智能化、集约化的新技术和新产品。**左图** 观众观看自动化农机配件。**右图** 农村废 弃物资源循环利用系统模型。 本报记者 洪星摄

全球生物地球化学模型推演表明:

铁氧化物促进的有机碳埋藏能增加大气氧含量

科技日报北京4月23日电(记者 陆成宽)除了光合作用,还有哪些因素 会影响大气中的氧气含量? 23 日,记 者从中国科学院地质与地球物理研究 所获悉,该所研究人员发现,铁氧化物 促进的有机碳埋藏是影响大气氧含量 的一个独立因素,可以引起大气氧含量 发生数量级的变化。相关研究成果在 线发表于《自然·地球科学》杂志。

藻类和植物的光合作用是大气

中氧气的主要来源。"然而,大气中氧 气的增加水平并不能只由光合作用 来解释。这主要是因为当藻类和植 物死亡时,微生物分解其'尸体',会 从空气中消耗大量的氧气。所以,大 气中的氧含量,是光合作用产生的氧 气与分解死亡藻类和植物消耗氧气 之间平衡的结果。"论文通讯作者、中 科院地质与地球研究所副研究员赵 明宇介绍。

要想提高大气中的氧含量,除了 "开源"——利用光合作用多产氧气,还 可以"节流"——减缓或停止死亡藻类 和植物的分解。那么,如何才能减缓或 停止分解过程呢?赵明宇告诉记者: "矿物促进的有机碳保存,可以实现这 一目标。"

"海洋中的矿物特别是铁氧化物颗 粒与死去的藻类和植物结合,能够抑制 它们的腐烂和分解,这样就可以减少氧

气消耗,进而增加大气中的氧含量。"赵 明宇进一步解释道。

此次,研究人员开发了一个新的全 球生物地球化学模型,并在模型中引入 了铁氧化物促进的有机碳埋藏因素。 运行模型后,研究人员发现,铁氧化物 促进的有机碳埋藏能够独立影响大气 氧含量,甚至可以引起大气氧含量发生 数量级的变化。

同时,研究人员进一步统计了地质 历史时期页岩中铁氧化物含量变化情 况。"统计数据也表明,铁氧化物促进的 有机碳埋藏增加时,大气中的氧含量也 在增加。"赵明宇说,这项研究为理解地 球大气层如何变得富氧提供了一个新 的视角。

类蛋白的结构为交叉一β结构,与人类 阿尔茨海默病、帕金森病等疾病的致病 性淀粉样蛋白相似。"胡超群说。

研究结果表明,玉足海参利用瞬时 受体电位通道感受捕食者施加的机械压 力,并通过释放乙酰胆碱信号刺激居维氏 器。在进化过程中,玉足海参基因组的3 号和12号染色体集中形成了多个新基 因,这些新基因使得居维氏器能够接收乙 酰胆碱信号,并生成淀粉样黏性蛋白。

该发现阐释了海参"吐丝"的御敌行 为机制,有望用于研发能提高人工增养 殖海参适应能力的新技术,并为新型仿

科研人员破解海参"吐丝"之谜

科技日报讯 (记者叶青 通讯员江 晓)记者4月22日从中国科学院南海海 洋研究所获悉,该所热带海洋生物资源 与生态重点实验室研究员胡超群团队, 成功破解了海参"吐丝"之谜。该研究 揭示了玉足海参居维氏器防御敌害的 物质基础、感知过程与喷射机制,在海 参敌害防御机制研究方面取得突破性 进展。相关研究成果于近日发表在国 际期刊《美国科学院院报》上。

"吐丝"是许多热带海参遭到敌害 威胁时,从肛门处喷出丝状小管并黏附 缠绕捕食者的一种防御机制。海参喷 出的小管被称为"居维氏器",最早由法 国古生物学家乔治·居维叶在 1831 年 首次描述并以其名字命名。然而,190 多年以来,居维氏器的成分及其黏性产 生的机制一直是未解之谜。

胡超群团队以广泛分布于印度一 西太平洋热带海域的一种居维氏器发 达的玉足海参为研究对象。"我们发现 玉足海参的居维氏器在黏附和缠绕敌 害时,其外层间皮层和中层结缔组织层 分别提供黏性和韧性的作用。通过染 色体级的高精度基因组测序,发现居维 氏器外层的黏性蛋白具有长串联重复 序列,与蜘蛛和家蚕的丝蛋白类似。该

生水下黏合材料的研发提供了新思路。